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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Hazine ve Maliye Bakanı Sayın Mehmet ŞİMŞEK tarafından
Anayasa’nın 98’inci ve İçtüzüğün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri uyarınca, yazıl/lolarak
cevaplandırılmasını arz ederim. /\ / \

/>Av. Dr. Wf. Sfezgin TANRIKULU

Diyarbakır Milletvekili

1. Türkiye’nin 2024 yılı için cari fiyatlarla GSYH’si 1.322 milyar ABD doları olarak açıklanmıştır.
(TÜİK, Dönemsel Gayrisafi Yurt İçi Hasıla, IV. Çeyrek: Ekim-Aralık, 2024 ve TÜİK, Yıllık
Gayrisafi Yurt İçi Hasıla, 2023 Bültenleri) Ancak, aynı yıl için yüzde 3,2’lik büyüme oranı göz
önüne alındığında, 2023 yılı GSYH’sine göre bu rakamın yaklaşık 1.166 milyar dolar olması
beklenmektedir. Aradaki 156 milyar dolarlık farkın büyük ölçüde fiyat artışlarından
kaynaklandığı belirtilmektedir. Türkiye’de cari fiyatlarla GSYH hesaplanırken kullanılan
yöntemlerin, yüksek enflasyon ve kur baskısı nedeniyle gerçeği tam olarak yansıtmadığı
yönündeki eleştiriler konusunda Bakanlığınızın değerlendirmesi nedir?

2. Türkiye’de yıllık ortalama USD/TL kuru 2024 yılı için 32,77 olarak hesaplanmıştır. Kurun
baskılanması, dolar cinsinden cari fiyatlarla GSYH’nin olduğundan daha yüksek görünmesine
sebep olmakta mıdır? Bu hesaplama yönteminin uluslararası karşılaştırmalardaki güvenilirliği
hakkında Bakanlığınızın bir çalışması veya önerisi var mıdır?

3. 2024 yılı kişi başına gelir, 1.322 milyar dolarlık GSYH ve 85,5 milyonluk nüfus esas alındığında
15.463 ABD doları olarak hesaplanmaktadır. Ancak, bu hesaplamanın Türkiye’de yaşayan
geniş kesimler için gerçekçi olmadığı, gelir dağılımındaki dengesizlik nedeniyle toplumun
büyük bir kesiminin bu ortalamanın çok altında gelir elde ettiği görülmektedir. Gelir
dağılımındaki bu adaletsizliği gidermek için Bakanlığınızın aldığı veya almayı planladığı somut
tedbirler nelerdir?

4. 2024 yılı itibarıyla Türkiye’de net asgari ücret 17.002 TL olarak belirlenmiş olup, üç kişilik bir

çekirdek ailede her bireyin asgari ücretle çalıştığı varsayımında dahi hane geliri ortalama gelir
seviyesinin çok altında kalmaktadır. Asgari ücret ve ortalama gelir arasındaki bu büyük fark
göz önüne alındığında, gelir adaletini sağlamaya yönelik düzenlemeler yapılması
planlanmakta mıdır?

5. Türkiye’de gelir eşitsizliğini azaltmak ve düşük gelirli vatandaşların alım gücünü artırmak
amacıyla Bakanlığınızın kısa ve orta vadede hayata geçirmeyi düşündüğü politikalar nelerdir?

6. Vergi politikaları, sosyal yardımlar veya ücret politikaları açısından 2025 yılı içerisinde hangi

yeni önlemlerin uygulanması planlanmaktadır ? f, . j


